

## Continúa la progresión de nuestras tropas

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 25 de Julio de 1938.

En el frente del Ebro, sectores de Tortosa y Flix, se han concentrado los esfuerzos desesperados de los rojos, que al amparo de la noche destruyeron puentes, que fueron destruidos por los efectos de nuestra aviación, que desahó en los alrededores de Tortosa y Amposta los preparativos enemigos, segando materialmente a las fuerzas que intentaron alcanzar nuestra orilla.

Unas partidas, que en las inmediaciones de Fayón y Ascó consiguieron filtrarse, con la complicidad de parte de la población civil roja de estos pueblos, fueron acosados por nuestras tropas, que han causado al enemigo en este sector varios millares de bajas.

En el frente de Valencia ha continuado el brillante avance de nuestras tropas, que, rompiendo las líneas de resistencia enemiga, han batido a los rojos, ocupando el pueblo de Pavia, cerrando el espacio y estableciendo contacto con las tropas que avanzan en Levante, que a su vez han conquistado importantes posiciones enemigas.

Los rojos han abandonado sobre el campo más de 200 muertos, elevándose a varios centenares el número de heridos sufridos.

En el sector de Extremadura, como consecuencia de la derrota sufrida por el enemigo en el día de ayer, continúan recogiendo fugitivos y material de guerra en cantidades enormes. En la bolsa quedaron cerrados y aprisionados los efectivos de dos divisiones, que, al intentar huir de la maniobra de nuestras tropas, fueron materialmente deshechas por el fuego de nuestras ametralladoras, apareciendo los caminos y carreteras llenos de material y enseres y aumentando por momentos el número de prisioneros que se entregan a la generosidad de nuestras tropas, entre las cuales figuran Planas Mayores, oficiales, clases, comisarios, una compañía de carros blindados, más de cien ametralladoras, elevadísimo número de municiones y proyectiles de todas las clases y depósitos de víveres y efectos.

Ha continuado la progresión de nuestras tropas en este frente y la recogida de huídos y dispersos, sin que por la gran extensión de cerca de 5.000 kilómetros cuadrados que comprende se pueda precisar todavía la cantidad total de prisioneros recogidos, aunque en varias de las poblaciones de la zona ocupada se encuentran concentrados más de cinco millares.

### Actividad de la aviación

Ha cooperado muy brillantemente en las operaciones realizadas por nuestras tropas en los distintos frentes.

Ayer, en las inmediaciones de Almorchón, fué ametrallado un tren blindado enemigo, incendiándose la máquina, y se bombardearon los objetivos militares del puerto de San Felú.

Salamanca 25 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—de orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

## BAJO EL YUGO ROJO

### Un enviado de Francia encarcelado.—El hijo de un famoso lord al servicio de Prieto.—Una estafa de diez millones al Gobierno Negrín

Le conocimos en el expreso Cerbere-París. Es un hombre pequeño, moreno, de ojos vivaces y mentón saliente. Se llama Edouard Durieux, oficial del ejército francés, afecto al servicio de información, redactor de la Agencia Havas, que regresaba de la zona roja, adonde fuera a cumplir una delicada misión casi oficial.

En plena euforia, dichoso de sentirse de nuevo en su país, habla y ríe con el gozo del que vuelve de una trágica pesadilla.

El amigo que hizo la presentación es rojo, compañero de episodios informativos, en Rusia, de Durieux; nosotros "somos" fervientes servidores del Comité de Negrín; por tanto, el relato confidencial del simpático periodista francés queda, como quien dice, en casa. A los tres nos interesa que tales cosas no trascendan.

Pensamos en el estupor de Durieux, si, como es difícil, llegara este reportaje a sus manos. ¡Una lección inolvidable!

### POR QUÉ FUÉ DURIEUX A LA ZONA ROJA

Los traficantes de material bélico, esos repugnantes buitres de guerra, por turcos que sean, suelen tomar sus precauciones, y el que sirvió al Comité rojo aquel pedido de veinte millones era justo que tomase las suyas para asegurar los diez millones que Prieto, ministro de la Guerra a la sazón, se comprometió a liquidarle en plazo convenido. La desconfianza del traficante hizo necesaria la garantía oficiosa de un alto personaje del Ministerio de la Guerra francés (Gobierno León Blum). Pero llegada la fecha del vencimiento, y agotados todos los recursos para obligar al Comité Negrín a saldar el crédito, ante la amenaza del acreedor de hacer pública la estafa de que le hacían víctima, con la complicidad del relevante personaje a que nos referimos, éste pidió a Edouard Durieux, redactor de la Agencia Havas y editor del primer periódico que vio París en defensa y a cuenta de los rojos, que pasase la frontera y se pusiese a hablar con Prieto, para convenirle de la perentoria necesidad de saldar el crédito pendiente.

La entrevista con el ministro de la Guerra fué cordialísima. Prieto manifestó al enviado francés su sorpresa, asegurándole que, a su debido tiempo, se había hecho un libramiento de diez millones a favor del hijo de Lord... (Aquí el nombre de un lord que ha sonado y suena mucho, y al que llamaremos Lord Chill), encargado como mediador de saldar con el traficante.

—Es preciso—terminó Prieto—aclarar este embrollo y a ser usted mismo el que lo va a hacer. Mañana saldrá usted en un coche del Ministerio para Madrid, donde se encuentra Lord Chill, que le dará las explicaciones necesarias. Pero el viaje a Madrid no se realizará, porque, horas después de la entrevista, llamaron al hotel a Durieux, para notificarle que al día siguiente llegaría a Valencia el famoso Lord Chill, que había salido de Madrid exclusivamente para parlamentar con el enviado francés.

UN ALMUERZO EN LA MALVARROSA

Mañana espléndida. La brisa orea el soberbio paraje de una mesa del restaurante Malvarrosa. Manjares exquisitos, vinos selectos y habanos aromáticos. Lord Chill—uno de los secretaríos de Prieto, atiendo con toda gentileza al simpático Durieux.

Al final del copioso almuerzo se trasladan al Ministerio de la Guerra, en donde se habla del asunto de los diez millones. El incumplimiento de pago, según Lord Chill, no fué más que un error de trámite ya subsanado.

—He aquí el libramiento al portador—dijo Lord Chill, alargándome un papel. Ve a si es conforme y firme el recibo. Y ahora, si le parece, vamos a comunicarlo a M. (aquí la jerarquía) del Ministerio de la Guerra que el asunto está completamente resuelto.

—Y sin darme punto a reflexión—explica Durieux—pídanme comunicación con París, me puse al aparato, y repitiendo los términos sugeridos, comuniqué que el asunto estaba resuelto, que tenía en mi poder el libramiento y que salía al día siguiente para París. Una hora después estaba detenido en la Dirección General de Seguridad. Mi detención—sigue Edouard—fué algo fantásticamente estúpido. El secretario de Prieto ordenó a un agente que me acompañase a la Dirección General para visar mi pasaporte. Entramos a un despacho, después a otro, llegamos ante una cancela, el agente me invita a pasar, la cancela se cierra y ¡heme preso! Tardó tiempo en darme cuenta de ello. ¿Qué broma es esta?—recuerdo que protesté. El agente me mira burlón y se aleja riendo.

EL DEPÓSITO DE LA DIRECCIÓN GENERAL

En el patio donde me encerraron, medraban cuatro árboles y dos guardias de asalto; y desfallecían, amontonados en vergonzosa promiscuidad, un centenar de personas: mujeres, hombres y niños; y una treintena de internacionales huídos de los frentes. Estos, en verdad, eran lamentables despojos humanos. Una noche los saciarán para fusilarlos. Ellos lo sabían; pero preferían ser asesinados a

volver al frente, del que contaban cosas espantosas.

Los detenidos pertenecían en su mayoría a las clases media y distinguida. Oficiales del Ejército, industriales y propietarios. Las mujeres, madres, hermanas y esposas, encarceladas en sustitución de sus familiares desaparecidos. El movimiento de entradas y salidas era extraordinario. Un rosario inintermitido de gente. Anochecíamos hacinados sobre el asfalto de unos calabozos, sin un mal ventilador, y cuando empezaba a clarear, apenas quedábamos unos cuantos. Los otros... nadie sabía dónde los llevaban, suponíamos que a la cárcel. Las únicas personas estacionadas en el repugnante depósito eran una señora, con su hija de doce años, detenida porque su esposo, comandante de un barco gubernamental, había desaparecido en Marsella, y un súbdito inglés.

Edouard Durieux nos refiere angustiada como a la décima noche de su arresto fué conducido al despacho de un comisario, que le presentó corteses excusas y le comunicó que estaba en libertad.

—Tuve el presentimiento claro, preciso, de la celada—sigue Durieux—y dije que no saldría de allí sino acompañado del embajador de mi país o de uno de sus secretarios. "Soy Durieux, Edouard Durieux", protesté con tan desaforados gritos que, a poco, el despacho y el pasillo estaban llenos de agentes. Entonces, dirigiéndome a los allí presentes, supliqué: "¿No habrá un hombre de corazón entre ustedes que llame a la Embajada francesa y diga que Edouard Durieux está detenido?"

—¡Fuera de aquí todo el mundo!—ordenó el comisario.

Volví al calabozo angustiado; pero con la esperanza de que se atenderían mis requerimientos. En efecto, a la mañana siguiente me condujeron ante el jefe superior de policía, Morón. En el despacho estaba el primer secretario de la embajada. Me abracé a él con las ansias de un condenado a muerte. No he sentido en mi vida emoción tan pensosa. Lloraba como un niño...

EN LIBERTAD

Por la tarde, de sobremesa, me explicó el secretario de la Embajada, como al filo de las 11, recibiera la visita de una comartriotra que le entregó un billete que decía sencillamente: "Edouard Durieux está detenido en la Dirección General de Seguridad. Peligra su vida." Minutos después estaba el secretario en el despacho de Morón. Este fingió ignorar mi detención, amenazó destituir al que la ordenara y dió toda clase de explicaciones al representante francés...

—Por fin—termina Durieux—heme en mi querida Francia. ¡He salvado la vida de milagro! porque sepan ustedes, queridos correligionarios, que el secretario de Prieto y ese hijo canalla de Lord Chill habían decidido eliminarme para justificar a mi costa los diez millones que han estafado al Gobierno Negrín. ¡Y que tenga uno que callar tales infamias!

JUAN MIRALUZ  
(De la Agencia FARO.)

## Resumen de la jornada militar

(25 Julio 1938. III Año Triunfal)

Durante la jornada de hoy las fuerzas nacionales de los Ejércitos del Centro y del Sur que mandan respectivamente los generales Saliquet y Queipo de Llano, se han dedicado a limpiar toda la amplia zona embolsada a consecuencia de las recientes victorias en el frente de Extremadura. Por todos los caminos, por las carreteras a través de las vías del ferrocarril avanzan las fuerzas colocando la bandera nacional en todos los pueblos y ciudades de este territorio.

En estas operaciones se han capturado efectivos rojos por valor de cerca de dos Divisiones. Teniendo en cuenta que cada División marxista consta aproximadamente de unos siete mil hombres el total de las fuerzas capturadas es de más de cincuenta mil. Se han capturado además dos baterías de artillería; una sección de camiones blindados y una batería antiaérea. El número de fusiles es inabarcable.

En las proximidades de Campanario varios centenares de milicianos intentaron trasladar las líneas nacionales con ánimo de alcanzar su propia retaguardia. Pero nuestra infantería descubrió

este movimiento y después de castigar durísimamente a los marxistas fugitivos hizo cerca de doscientos prisioneros.

En el pueblo de Campanario las fuerzas del Generalísimo han encontrado intacto en condiciones de ser aprovechado inmediatamente un hospital de campaña completo.

Para determinar el número de municiones cogidas al enemigo sería preciso emplear cifras astronómicas pues las municiones capturadas pasan de varios millones.

En el frente de Levante la progresión nacional ha proseguido. El avance realizado por las unidades nacionales ha dejado virtualmente sin posible salida a las fuerzas marxistas que resistían en la ya muy reducida zona atezada a menos de doce kilómetros de Segorbe.

FARO

Anuncios en la sección de Anuncios económicos Son los más eficaces.

### La vuelta a Francia en bicicleta

## Bartoli ha ganado el gran premio de montaña

AIX LES BAINS.—La Vuelta a Francia ha tenido con la etapa de hoy Aix les Bains-Besancon la última gran etapa del Tour, etapa por consiguiente decisiva para la clasificación.

La distancia entre estos dos puntos es de 284 kilómetros. Los 55 ciclistas que siguen en la Vuelta a Francia han recorrido las etapas de Amey (37 kms), Genove (70 kms), Saint Claude (131), Lons-le-Saunier (198) y finalmente Besancon.

El último «puerto», difícil en la etapa de los Alpes fué disputado con un doble interés, por el de la clasificación general y por que ofrecía los últimos puntos del Gran Premio de Montaña. Los corredores belgas, comprendiendo la imposibilidad de arrebatar a Bartoli el primer puesto y el Premio de la Montaña, se entregaron a un esfuerzo titánico para acumular tiempo en beneficio del primer puesto de la Challenge Internacional.

Verwaeck, en las contadas ocasiones en que hubo de disputar a Bartoli algún trozo de recorrido, le desbordó rotundamente, confirmando que el italiano es la figura excepcional del Tour de France.—FARO.

BASANCON.—A las 17 horas entraron los routiers en la meta, asistiendo muchos miles de personas al último sprint. El belga Kint ha vuelto a ganar la etapa, haciendo gala de ser un routier magnífico, desbordando en los últimos metros a sus rivales.

Kint ha realizado los 284 kilómetros en 9 horas, 39 minutos y 58 segundos.

En segundo lugar entra el francés Ivoch Marie. El tercero el belga Disseaux, todos en el mismo tiempo.

El puerto de Pössis fué franqueado en primer término por Bartoli, que una vez más dió pruebas de ser el mejor «grimpeur».

En primer lugar de la clasificación general figura Bartoli, con 114 horas, 31 minutos y 51 segundos.

En segundo lugar, el belga Verwaeck, a 21 minutos y 17 segundos del campeón italiano.

En tercer lugar el francés Cosson. En cuarto el belga Visser. En quinto el luxemburgués Clemens. En sexto el italiano Vicini.

Cañardo ocupa el 15 lugar y Berrendero el 19.

Mañana martes, se correrá la etapa Besancon-Strasbourg, de 234 kilómetros.

Los routiers saldrán a las nueve de la mañana.—FARO.

PARIS.—La competición de Naciones del Tour de France, ha quedado establecida tras la etapa de hoy en el siguiente orden.

Primero.—Bélica, 345 horas, 27 minutos y 42 segundos.

Segundo.—Italia, 42 minutos y 57 segundos.

Tercero, Francia.

Cuarto, Luxemburgo-Suiza.

Quinto, equipo de los Cadets.

Sexto, España-Holanda.

Séptimo, equipo de los Bleuts.

Octavo, equipo de Alemania.

BESANCON.—Tras la etapa de hoy la clasificación por Naciones —equipos de 6 corredores— se establece de este modo.

Primero, España (roja).

Segundo, Luxemburgo.

Tercero, Holanda.

Cuarto, Suiza.

PARIS.—Con la etapa de hoy, se cierra el ciclo de etapas duras, las alpinas y las de Montaña. Las clasificaciones difícilmente sufrirán modificación sobre todo en los primeros puestos. Ver

wach esta tarde en Besancon ha declarado que no tiene ninguna esperanza de alcanzar a Bartoli y que luchará por conservar el segundo puesto.

Bartoli ha ganado el Gran Premio de la Montaña, al coronar hoy primero el último puerto del Tour.

He aquí la clasificación general del citado Premio:

Primero, Bartoli, con 107 puntos.

Segundo, Verwaeck, con 79 puntos.

Tercero, Visser, con 76 puntos.

Cuarto, Gianello, 57 puntos.

Quinto, Cossón, con 55 puntos.

Sexto, Vincini y Berrendero, con 29 puntos.

Situación gravísima en Palestina

Estalla una bomba en el mercado árabe

HAIFA.—Esta mañana hizo explosión una bomba en el mercado árabe de legumbres de Haifa.

La explosión, que fué violentísima, causó 30 muertos y numerosos heridos. Este acto bárbaro desencadenó un verdadero pánico entre los habitantes de la ciudad, suspendiéndose el tráfico en todas las calles.

La situación se considera extraordinariamente grave. Los árabes han declarado ya la huelga general en Haifa y en otros puntos de Palestina, proceediendo a represalias contra los judíos.

Las últimas investigaciones muestran que el artefacto que hizo explosión tenía un dispositivo sumamente ingenioso y ultramoderno.—FARO.

Las tiendas y almacenes judíos están ardiendo

HAIFA.—Comunican de Palestina que en Haifa se ha prendido fuego a los almacenes y tiendas judías. Cuatro grandes almacenes judíos han quedado destruidos por las llamas. Todas las carreteras que conducen a Haifa han sido interceptadas y las comunicaciones telefónicas con el interior del país, han sido cortadas. La huelga general ha sido proclamada en Haifa. El número de incidentes va en aumento en la región entre Jaffa y Tel Aviv, habiendo sido muerto un árabe por disparos de revólver. Aviones militares ingleses vuelan por encima de la región, dispuestos a entrar en acción de un momento a otro.—D. N. B.

Desembarco de marinos ingleses

JERUSALEN.—Las últimas noticias recibidas de Haifa acusan la gravedad extrema de la situación. Haifa está tomada militarmente. Los marinos ingleses del acorazado "Repulse" han desembarcado. La ley marcial ha sido proclamada en la mayoría de las poblaciones.—FARO.

Solidaridad de los rojos españoles con los chinos

SAN JUAN DE LUZ.—Comunican de la España roja que el mando del Ejército hispano-bolchevique acaba de enviar, como signo de amistad cordial, una bandera al 8.º Ejército chino. Dicha bandera deberá ser llevada en los combates contra los japoneses. Según informaciones recibidas en Madrid, 100 personas han sido detenidas ayer en dicha ciudad como enemigas del Estado.—D. N. B.

## El espíritu es lo que triunfa

(Crónica del frente de Levante, facilitada por la Agencia "Faro").

Los dirigentes rojos intentan explicar sus continuas derrotas y las pérdidas de pueblos y más pueblos. En uno de los recientemente liberados nos decían días pasados uno de los que han estado cerca de dos años sometidos a la dictadura roja, que tenía confianza en el triunfo de nuestros ideales porque había oído decir a los dirigentes que teníamos mejor aviación y más aparatos y mejor y mayor número de cañones. Así, de esta forma, intentaban dar una explicación de sus continuadas derrotas.

Todavía bajo la pesadilla de la dominación marxista nuestro interlocutor no admitía muy convencido nuestras explicaciones. Le costaba trabajo creer que el pueblo español hubiera reaccionado en contra del Frente Popular y todavía conservaba fresca la lectura de la prensa roja y tenía más en cuenta todavía en su memoria las arbitrariedades y el poder de los años. Aquellos triunfos electorales, aquellos multitudes acudidas a los mítines y a las concentraciones no le cabía en la cabeza que hubieran podido desaparecer para siempre habiendo sido sustituido todo aquello por un sentimiento de Religión y de Patria que se manifestó claramente en España el glorioso 18 de Julio de 1936.

Sabemos que éste hoy día feliz español lea esta crónica y para él y para tantos como él, vamos a transcribir una carta maravillosa de uno de los aragoneses que acaban de dar su vida por Dios y por la Patria en el frente de Castellón.

Eustaquio Oliver Magallón, soldado de carros de combate, dirigió poco antes de ocurrir su muerte la carta siguiente: «Frente de Aragón. II Año Triunfal.

A mis queridos padres y hermanos: Si alguna ha traidora de los enemigos de nuestra querida España llagase a segar mi vida os rido con toda mi alma por lo mucho que os quiero que nunca por mí derrames una lágrima pues podéis estar orgullosos de que haya muerto como mueren los héroes por Dios y nuestra querida España y además por que aun os queda otro hijo aunque sea un poco joven para enviar para ofrecer os fuera preciso a nuestra España con el fin de que luchara en su fidelidad como yo he luchado por ella. Todo por la Patria. Más despido de vosotros con un fuerte abrazo y un viva España. Vuestro hijo Pepe Eustaquio Oliver».

«Con qué teníamos más aviación y más cañones.—decían los rojos— para explicar su derrota? ¿Y el espíritu de estos soldados, donde lo dejan? Descubrimos la manera de pensar de este héroe anónimo antes del 18 de Julio. Es seguro como pensaba horas antes de morir este muchacho estando en el

dentro de su corazón los más puros sentimientos de amor a la Patria y cómo no dan importancia a perder su vida, sabiendo como saben que su sangre es semilla de héroes y de defensores de España, que pelea por un mañana totalmente diferente al que provocó la sangrienta reconquista de la Patria.

Este espíritu es lo que nos hace superiores a nuestros enemigos y con él iremos a todas partes y logremos la España Grande y respetada en el mundo entero que todos anhelamos.

Ante el éxito victorioso de nuestras tropas en Extremadura, parece empequeñecerse la actuación de nuestros soldados en el frente de Valencia pero no es así, pues las dificultades del terreno continúan siendo considerable ya que Villamalur, Adover y Torralba, pueblos conquistados ayer al enemigo y Pavia, en el de hoy, están situados en la Sierra de Espadán, si bien es avanzando pisando tierra de la provincia de Valencia.

Por el Ebro ha habido fuertes contraataques causándose al enemigo gran número de bajas. Tanto en Tortosa como en Fayón, los rojos no han logrado sus propósitos siendo por el contrario derrotados con grandes pérdidas.—FARO.

Nuevos aviadoreos a la zona roja

MARSELLA.—El día 15 de los corrientes, llegó al puerto de Marsella, procedente de Odessa, la motonave de la Compañía Messageries Maritimes «Geophile Gautier», a bordo de la cual vinieron 400 pasajeros. De ellos, al menos un centenar, tenían como destino España, pues además de unos 60 aviadoreos españoles que vienen de hacer prácticas en varias escuelas de Rusia, se contaban, según nuestros informes, una treintena de rusos, aviadoreos y conductores de tanques, que van a cubrir bajas.

A los rusos que no embarcaron en Odessa, sino en una de las escalas hechas por el buque,—posiblemente en Stambul— por el Consulado español en Marsella, se les proveyó de un pasaporte con nombre de guerra, cuyas iniciales correspondían a las suyas propias, asegurándose que continuarán hasta España en uno de los barcos de la Franca Navigation (probablemente en el Cap Pineve), que despachados para el Norte de Africa, hacen escala regular en Barcelona.—FARO.

Renace la calma en la frontera ruso-manchokuana

TOKIO.—Según noticias de la región fronteriza de Changeng, se acusa un apaciguamiento en la frontera de la URSS con el Manchukuo.

En efecto, un oficial del Estado Mayor japonés, que fué enviado a la frontera china, que renaca la calma. Los movimientos de tropas y los trabajos de fortificación han sido suspendidos hasta Changeng.—FARO.

Si vieran los que han padecido el dominio rojo nuestros tiempos llenos, las manifestaciones religiosas en la vía pública, si vieran a los soldados comprendiendo sus deberes religiosos, si vieran acercarse a recibir la absolución, cuando llegan a pasar unos días de descanso, comprenderían en el acto cómo no es un episodio aislado esta carta que acabamos de reproducir y cómo la inmensa mayoría de los muchachos no pelean por obedecer y por disciplina y mucho menos por temor al látigo sino que lleva

# Se regula el ejercicio de la caza menor

Por el Ministerio de Agricultura se ha dictado la siguiente orden:

Subsistente, en el III Año Triunfal las mismas causas que motivaron en el anterior la regulación de la caza con palomas, y en consecuencia, con las limitaciones derivadas de las actuales circunstancias, y atendidas en lo posible las peticiones formuladas por la Asociación General de Cazadores y Pescadores, este Ministerio, de acuerdo con lo informado por la Jefatura del Servicio Nacional de Montes, Caza y Pesca Fluvial, ha tenido a bien disponer:

Primero.— Se autoriza para el ejercicio de la caza menor, desde el primer domingo de septiembre del corriente año hasta el primer domingo de febrero de 1939, a todos los que se hallen provistos de la correspondiente licencia.

No obstante la anterior medida de carácter general, en las Islas Canarias el plazo de duración de la caza comprenderá desde el primer domingo de agosto hasta el último domingo del mes de diciembre del corriente año, y en Galicia y las demás provincias del litoral cantábrico desde el tercer domingo de septiembre hasta el primer domingo de febrero de 1939.

Todos los domingos mencionados se entenderán incluidos en la época hábil de caza.

Segundo.— Las fechas de apertura para la caza de codornices, tórtolas y palomas serán fijadas en cada provincia por los gobernadores civiles, previo informe de los Comités provinciales de Caza y Pesca; pero dichas fechas tendrán que coincidir precisamente con un domingo o día festivo del mes de Agosto.

Tercero.— Las aves acuáticas podrán cazarse hasta el último domingo de Marzo en las albuferas, ríos y terrenos pantanosos.

La caza con galgos queda autorizada desde el primero de Octubre al primero de Febrero.

Cuarto.— Queda prohibido en general el uso y transporte de cartuchos de caza con bala o postas, lo cual se considerará como hecho delictivo.

Para la caza mayor será necesario, además de la licencia, un permiso especial de las autoridades competentes, las que podrán concederle con las restricciones que en cada caso juzguen pertinentes.

Quinto.— Los gobernadores civiles podrán conceder licencia de uso de armas de caza y para cazar solamente a personas de reconocida adhesión al Movimiento Nacional, previa la oportuna solicitud, que deberá estar acompañada de certificación negativa de antecedentes penales, y después de examinar cuantos informes se consideren convenientes en cada caso.

Estas licencias serán de la clase que determina el Decreto de 18 de Abril de 1932, siendo además requisito indispensable que el interesado, en el Gobierno civil respectivo, un donativo igual al importe de la licencia, con destino al subsidio pro combatientes.

Sexto.— Las autoridades militares determinarán en cada provincia las zonas en que pueda ejercitarse el derecho de cazar, quedando facultadas dichas autoridades para modificar la extensión de estas zonas, así como para dejar en suspenso todos los derechos reconocidos por esta disposición, cuando así lo aconsejen razones de interés nacional.

Los gobernadores civiles, de acuerdo con las autoridades militares, cuidarán de publicar con la suficiente antelación, en los "Boletines Oficiales" de las provincias respectivas, la demarcación y

## Disposiciones oficiales

- El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
- Ministerio de Agricultura**  
Orden regulando el ejercicio de la caza menor.
  - Ministerio de Educación Nacional**  
Orden disponiendo que las Juntas provinciales de Beneficencia remitan a este Ministerio los documentos relacionados con las Fundaciones benéficas o pías.
  - Ministerio de Obras Públicas**  
Orden disponiendo la incorporación a sus destinos del personal adscrito a Canarias de Aragón y Cataluña, que se expresa.
  - Ministerio de Defensa Nacional**  
Orden nombrando presidente del Consejo de Guerra permanente de oficiales generales del Ejército del Centro al coronel de Infantería D. Anatalio de Fuentes García y vocal suplente del mismo tribunal al teniente coronel de Artillería retirado, habilitado para coronel don Alfredo Zuricalday Otazola.
  - Obras Nuevas y Reediciones:**  
**El resurgir de España**  
por Juan Rey y Carrera S. I. (Magnífica obra de estudio histórico y nacional)  
**Valencia roja**  
Reportaje, por S. Ferrandis Luna  
**Prisionera del soviet**  
Reportaje, por "Marola". Prólogo de Pemán  
**Boinas rojas en Austria**  
Reportaje, por Ignacio Romero Raizabal  
**Los intelectuales y La tragedia española**  
por el Dr. Suñer  
**En pos**  
Versos, por Jaime del Burgo  
**"EDITORIAL ESPAÑOLA", S. A.**  
Padre Larroca, 9, San Sebastián  
Catálogo gratis a quien lo solicite.

# Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 21 de Julio de 1908

De Aranda de Duero participan que a las doce de la noche del 18 del actual se declaró un violentísimo incendio que destruyó siete casas, habiendo muerto carbonizado Celedonio Agüera, empleado en la estación del Norte en Valladolid.

En los trabajos de extinción resultaron heridos varios vecinos.

—Sábese ya quienes son los poseedores del premio mayor del sorteo de la Lotería verificado ayer.

El billete núm. 32.841, agraciado con 150.000 pesetas, lo vendió el popular expendedor ambulante Alejandro Ruiz, más conocido por "Cavila".

Tres décimos lleva don Angel Romero y otros tres don José Megina, los dos empleados de Hacienda; uno don Domingo Saiz Ubierna, dueño de una tienda de hortalizas y frutas de la calle del Cid; otro, don Pedro N., de Pradolungo; y los dos restantes Félix Bonilla y un alpargatero, ambos vecinos de Villafanca de Montes de Oca.

## Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 22 de Julio de 1908

Hoy se ha hecho cargo de la Alcaldía don Ramón de la Cuesta.

—Ha fallecido en esta ciudad el presbítero don Román Calvo Antón.

## Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 23 de Julio de 1908

En la casa número 50 de la calle de la Paloma se cayó ayer tarde desde el balcón del primer piso a la claraboya del patio, la sirvienta Elisa Fernández, de 17 años, fracturándose el número izquierdo.

—En el Hospital Militar de esta plaza ha fallecido el teniente coronel de invalidos don Juan Cervilla Ortega.

También ha dejado de existir don Nicanor Armaiz Martín, practicante en Medicina y Cirugía.

# Contrabando de tabaco en la Maritima francesa

PARIS.— En Toulon se ha descubierto un asunto de contrabando de proporciones inusitadas. Dos oficiales del crucero francés "La Galissonniere", han sido acusados de realizar contrabando de tabaco entre Argel, Córcega y Francia, mediante la ayuda de un hidroavión del mismo crucero.

Según parece, arrojaban los paquetes de tabaco sobre un campo, donde los recogía un tercer cómplice, médico de profesión. Una investigación practicada en el domicilio de éste, ha dado por resultado el descubrimiento de dos grandes bultos llenos de tabaco. El Ministerio público ha abierto una investigación.—FARO.

# Banco de España Córdoba

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito número 125 intransmisible de pesetas nominales 37.500 en Deuda Perpetua Interior al 4 por 100 expedido por esta Sucursal el 25 de Noviembre de 1892 a favor de don Trinidad Comas Castro, para la fundación y sostenimiento del Patronato de una escuela católica elemental en la villa de Espejo, se anuncia al público por primera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de la inserción de este anuncio, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Córdoba 26 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.— El secretario, Francisco Martín.

# Cronicas de paz del III Año Triunfal

Aranda de Duero en la conmemoración de una fecha gloriosa

Se cumplió el programa como estaba mandado. El cañón que, con el ruido de guerra y de victoria, anuncia la alegría de la fecha conmemorativa. Las banderas que voltean por los aires luciendo sus colores de oro y de fuego. El Sol de la Patria alumbrando con sus rayos el día de la gloria. 118 de Julio de 1936!

El espectáculo es difícil de narración. Es para visto y oído.

Las misas de campaña se celebran en la Plaza de San Antonio, y en el Campo de Prisioneros. Las autoridades militares y civiles, la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el pueblo en masa, rinden pleitesía y homenaje al día de la gloria de España y a su Ejército y Caudillo invicto.

El desfile militar es digno de los soldados de España. El pueblo les saluda con ovaciones y voces de vibrante entusiasmo. Son los que pasan gallardos al mando del bizarro comandante Meléndez.

Los hurraes suenan en el espacio y se internan en el corazón.

Se grita a pulmón directo: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva el Ejército!, mientras que la obligada espera nos lleva, al caer de la tarde, al Campo de Prisioneros, a oír la palabra encendida de los apóstoles de la Falange. Y en el campo del arrepentimiento y de la purificación, los camaradas Tomas Escolar, Fernando de Lupi y Francisco Linares, van desarrollando sus conferencias sobre los temas del Nacional-Sindicalismo y de exaltación a las gloriosas gestas históricas de la Patria, con acentos de verdaderos cruzados de la nueva y redentora España. El espectáculo de enorme emoción fue el del día tercero, en que la palabra arrebatadora y elocuente del camarada Linares tocó en la fibra del sentimiento de aquellos hombres, que roncós de entusiasmo, le aplaudieron y estrujaron entre sus brazos ¡Camarada Linares, hombre culto, y bueno, patriota y camisa José Antonio, en la vida de los hombres se guardan en el corazón recuerdos, que ni por tí, ni para los que te escuchamos, podremos olvidar, y éste del 19 de Julio de 1938, es de los que morirán cuando Dios disponga del fin de nuestra vida!

El comandante jefe de la Plaza habló en el Campo para hacer llegar a manos de los presos las prerrogativas y clemencias que el Caudillo les ha concedido en conmemoración a la fecha gloriosa. Su discurso fue de magnífica exaltación patriótica.

Otro digno jefe militar del Campo, que une a la disciplina jerárquica su paternal amor por los confinados a sus órdenes don Federico Rubio de Celis, ordenes, don Federico Rubio de Celis, también habló de manera elocuente y de exaltado amor patrio.

Las fiestas conmemorativas, terminaron con una manifestación imponente ante la Virgen de las Vinas a quien cantaron una Salve, y después en la Plaza Mayor se congregaron para escuchar una hermosa poesía del cantor patrio don Jacinto Jimeno, un bello discurso del camarada Tamayo, y otra vez la palabra encendida del camarada Linares. Los himnos fueron escuchados con emocionante recogimiento, y un ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! cerró con broche de oro el programa cumplido de la fiesta gloriosa del 18 de Julio.

Carlos Salvador

# Comandante Victor Marchante ¡Presente!

En el campo del honor y cara a la supremacía de Dios y de la Patria, ha quedado rota—crucificada—la vida joven del heroico comandante Victor Marchante, jefe de la Tercera Bandera de Falange de Burgos.

Y ha sido esta tarde, en que un trozo del suelo abrasado se ha dilatado largo bajo las armas heridoras de los falangistas sburgaleses, gozo y orgullo de español y su Revolución nacional-sindicalista. A los dos años justos de haberse iniciado.

Ejemplar y aleccionadora—íntegra—la vida patriótica de este nuevo mártir que, doblando la curva difícil del heroísmo, ha subido por la trayectoria vertical de los luceros, hasta situarse en los ámbitos remotos de la presencia eterna. Norma y consigna también el sentir y el obrar de este militar de Yugo y Flechas que, huído de nosotros, presente vive en nosotros en el afán de todos los días. Y hasta el ocaso de los tiempos.

—

Le sabíamos de limpia ejecutoria, tanto de español ferviente, como de caballero ejemplar.

Siendo capitán de la Guardia civil, le sorprendió en Santander la iniciación del Alzamiento Nacional. Fiel a los principios de sus sentimientos como patriota consciente, y a las pocas semanas de haber empezado la Cruzada, dejando familia y afectos, huye del infierno rojo presentándose a los centinelas que vigilan las líneas de nuestro frente norte de Burgos, viene al seno de España con un ideal, un brazo de hierro y una inteligencia clara y abierta. Viene a la Patria, a ofrecerle la llama de su vida.

Hombre de acción y de guerra, le es confiado el mando de la Tercera Bandera de Falange de Burgos, que ha de sostener con heroica voluntad la defensa de Sencillo, pueblo del sector de Villarcayo. Aquí recibe Marchante el bautizo de sangre, que se lo da la metralla enemiga.

En las operaciones de avance de Santander y Asturias, y siempre de pie a la cabeza de su Bandera, fué el jefe que supo interpretar fielmente los deseos del mando y llevar a sus hombres con firme decisión al triunfo seguro, que era Jardín de audacia y heroísmo.

Y en las pasadas y recientes campañas de Aragón, los nombres de Marchante y su Tercera Bandera, van intilmente unidos a los gloriosos de Campodarbe, Boltaña—laquella gesta magnífica de Boltaña—, cerros de San Vicente, Peña Montañesa, Tella, alturas de Pineta... y todos y cada uno de los rincones que reconquistaron para España...

Así siempre, todos los días y en dos años de luchas y de triunfos, Marchante supo, como nadie, tejer sus laureles de héroe y de mártir, que hoy reverdecen en las tierras resacas, límite de una vida inmolada en aras de un santo ideal y senda de un espíritu de militar digno y patriota que ha entrado a formar parte de la vigilante y eterna Escuadra de los mejores.

—

¡Comandante Victor Marchante! Los que te conocimos a lo largo de la tragedia; los que supimos de tu amor a España, de tu bondadosa caballerosidad, de tu honor; los que cerca de ti alcanzamos a ver la recia verdad de los hombres íntegros de la Falange; los que como español y héroe te admirábamos y queríamos, hoy, ante los sagrados despojos de lo que fué envoltura carnal de tu alma buena, con el brazo extendido te hacemos el juramento de que viviremos eternamente en nosotros con la luz y la guía de tu espíritu, que invocamos con plegaria de amor sea acogido por la bondad divina del Señor!

¡Comandante Victor Marchante! ¡Presente!

En campaña y en el día primero del Tercer Año Triunfal.—Carlos Blanco.

EL JOVEN

**D. Florencio García Camarero,**  
alférez del Regimiento Infantería San Marcial núm. 22,  
murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en el frente de Teruel,  
el día 18 de Julio de 1938, a los 30 años de edad

Q. E. P. D.

Su apenado padre, D. Gabriel García; madrastra, D.ª Marta Molinero; hermanos, Mercedes, Julia, Paula y Pedro; hermanos políticos, don Manuel Moreno (concejal del Ayuntamiento de Neila) y D. David de la Torre (al servicio de España); tíos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.

Huerta de Arriba 24 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.

# Los Estados Unidos aprueban la construcción de una base aérea inglesa en Canadá

NUEVA YORK.— El «New York Times» aprueba la sugerencia de que se construya una gran base aérea británica en el Canadá.

El periódico declara que en vista de la gran tradición de paz que existe entre los Estados Unidos y el Canadá y la natural comunidad de intereses entre los pueblos de habla inglesa, una fuerte fuerza aérea, sea británica o canadiense puede únicamente mirarse como un instrumento para la defensa de América.—FARO.

# El hijo del presidente de los Estados Unidos, en la zona roja española

PARIS.— Se ha sabido que Daniel Roosevelt, hijo del presidente de los Estados Unidos, llegó hoy a Madrid procedente de Barcelona.

El señor Roosevelt, que es un comunista declarado, saldrá a mediados de semana para París y embarcará en Francia para los Estados Unidos.—FARO.

## PROFESIONALES

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenero  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**MOISES ARROYO ARROYO**  
Enfermedades de la piel y venéreas  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad  
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono, 1305  
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

**Antonio Díez García**  
Médico dentista  
RAYOS X  
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23  
10 a 2 y de 4 a 7 - Teléfono 1409

**J. DEL VAL**  
DENTISTA (médico)  
Plaza del Duque de la Victoria, 19  
(Antes plaza del Arzobispo)

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**GARCIA F.º de los RIOS**  
Médico-especialista en  
PARTOS y GINECOLOGIA  
Premio extraordinario de Madrid  
De la clínica del profesor Recasens  
ONDA CORTA DIATERMIA  
Consulta diaria  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

**CLINICA DENTAL**  
**Eusebio Moranchel**  
y su sobrino  
**Eusebio Miguel**  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOYON, 2 y 4

EL JOVEN

**Don Emilio Pérez-Santana y García-Diego,**  
alférez de Caballería en la 5.ª Bandera de la Legión,  
murió gloriosamente por Dios y por España en la toma de la Sierra del Espadán, (frente de Castellón),  
el día 18 de Julio de 1938, a los 20 años de edad

Q. E. P. D.

Su resignado padre, don César Pérez-Santana, comandante de Caballería; sus hermanas María del Milagro y Ascensión; su abuela, doña Ascensión Santana; tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

El funeral que se celebrará el día 27, miércoles, a las nueve y media de la mañana, en la parroquia de San Lorenzo, de esta ciudad; así como las misas gregorianas y el funeral que se celebre en Espinosa de los Monteros, el día 8 de Agosto; y las que se celebren en Loma de Montija (Burgos), los días 1, 2, 3, 4 y 5, y en Alaejos (Valladolid), los días 10 y 12, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su cadáver fué inhumado en esta capital.

Burgos 26 de Julio de 1938.

El Excmo. y Revdmo. Sr. Arzobispo de Burgos y otros Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### Noticias locales

El señor delegado de Hacienda ha hecho el siguiente señalamiento de pagos de la mensualidad:

Día 1.—Montepío militar.

Día 2.—Montepío civil y remuneraciones.

Día 3.—Clero. Catedral, clero contual y clero parroquial.

Día 4.—Generales, jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina por edad, y los retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.

Día 5.—Tropa mensual y clases de segunda categoría, retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.

Día 6.—Jubilados de todos los Ministerios, cesantes y excedentes.

Días 8 y 9.—Todas las rentas, habilitadas y retenciones.

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alía, Pl. Mayor, 10, 1.º

En la oficina de la Guardia municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositadas tres carteras conteniendo dinero, totopgrafías y documentos, las cuales han sido encontradas en la vía pública por José Párraga, José Talamylo, Rafael del Río Trascasa y la niña Emilia García, respectivamente.

CAZADORES. Con mínimum de molestias y máximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1503.

Por la Alcaldía de esta capital, han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: dos de 50 pesetas cada una, a dos mendigos, por dedicarse a implorar la caridad en la vía pública; una de 25 pesetas al dueño de una casa, por dejar en la calle un carro, por dejar en el sitio destinado a los coches del Ministerio, en la Plaza de Calvo Sotelo, y una de 5 a una señora, por acudir almorzar después de la hora.

GARCIA SANCHIZ, en su libro "Más vale volando" consuela a los padres que como él perdieron a sus hijos y convierte su dolor en orgullo y serenidad.

"Editorial Española" S. A.

### Mercado de Abastos

#### PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY

- Beaño, de 1'60 a 3 pesetas kilo.
- Sardinas, de 2'80 a 1'20.
- Merluza, de 3 a 5.
- Pescadilla, de 1'80 a 3'50.
- Patacas, de 1'40 a 3'50.
- Gambas, de 4 a 6.
- Bonito, de 3 a 3'50.
- Congrio, de 2'50 a 4.
- Salmonetes, de 4 a 6.
- Rape, de 2'50 a 3.
- Calamaris, de 3 a 4.
- Abadejo, de 1'60 a 3.
- Anechos, de 0'90 a 1'20.
- Langosta a 14.
- Mero, a 4.
- Lubinas, a 6.
- Verdeles, a 1'60.

#### Roberto Santamaría

Abogado. Gestor Administrativo

Certificaciones Penales, 9,50 pesetas

Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso

— Gestiones todos Ministerios —

Expedientes

APARTADO 61 — VITORIA

Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º

Sucursales en Santander y Bilbao

Despacho en Burgos: Vega, 27

### BALNEARIO DE LAS CALDAS DE BESAYA

Hechas las necesarias y más urgentes reparaciones, empieza a verse concurrido de banistas este alameda salitífero establecimiento, de los primeros de España, para curar los más rebeldes y dolorosos reumatismos, así como los catarros de vías respiratorias y genitales.

Para hospedaje de sus banistas, dispone del amplio e higiénico Hotel "San Domingo", en comunicación directa y abrigada con todos los servicios balnearios, además del pabellón denominado "El Parque".

### Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

#### CIRCULAR NUMERO 15

Se recuerda a las Comisiones Locales de Subsidio al Combatiente la obligación que tienen de presentarse, dentro de los cinco primeros días del próximo mes de Agosto, a realizar el cobro del importe del padrón del mes actual de Julio, en las Oficinas de Contabilidad de esta Comisión Provincial, situadas en la planta baja del edificio del Teatro Principal, parte posterior, junto a las oficinas de la Guardia Municipal.

Una vez más se les hace presente la necesidad de venir provistos los representantes de las Comisiones Locales, de la oportuna autorización, tanto si pertenecen a las mismas, como si son ajenos a ellas.

Si el comisionado fuese el jefe, deberá ser autorizado por los restantes miembros de la Comisión.

En todo caso, la autorización referida vendrá extendida, en papel oficial de cada Ayuntamiento y con el sello del mismo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 26 de Julio de 1938. — III Año Triunfal. — El jefe de la Comisión Provincial, José Francisco de Astor.

### LAMPARAS DE ALUMBRADO

Grandes existencias para entrega inmediata a partir del 1.º de Agosto próximo

**AUDION**

Radio electricidad

Moneda, 14 - Teléfono 2121

**BURGOS**

### Junta Provincial de Abastos

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones:

Por obligar a comprar más patatas y cobrar precio abusivo:

Maria Saldaña, de Burgos, 250 pesetas.

Por cobrar precio abusivo en conservas y carecer de factura:

Señora Viuda de Federico Martínez, de Burgos, 750 pesetas.

Por no fijar precios:

Mariano Labrador, de Burgos, 100 pesetas.

Por negarse a despachar bacalao:

Alejandro García, de Burgos, 50 pesetas.

Por vender despojos de buey a precio abusivo:

Jesús Santamaría, de Burgos, 250 pesetas.

Por vender embutidos a precio abusivo y carecer de factura:

Praxedes Caballero, de Burgos, 350 pesetas.

Por comprar lana sin autorización:

Isidoro Viejo, de Burgos, 150 pesetas.

Burgos, 26 de Julio de 1938. III Año Triunfal. — El Secretario de la Junta.

**CONCHA**

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

### Ministerio de Orden Público

#### Nota del Servicio Nacional de Policía del Tráfico

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometan, se publica adjunta relación de multas impuestas hasta el 30 de Junio último pasado:

Por no circular en todo momento por la derecha, dejando libre la carretera sin necesidad que el vehículo que avanza se vea obligado a la menor detención (Artículo 21), 2.527 pesetas.

Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante (Artículo 21), 172 pesetas.

Por no dar paso a otro vehículo que pretenda adelantarse (Artículo 30), 128 pesetas.

Por no llevar el alumbrado reglamentario (Artículo 53), 461 pesetas.

Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejemplares de manera defectuosa (Artículo 146), 782 pesetas.

Por infracción de otros artículos del Código de Circulación, 5.670 pesetas.

Valladolid 22 de Julio de 1938. — III Año Triunfal.

**MIRULIPTOL**

Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbacteriana, facilita el crecimiento del cabello

Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías

### TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Alcazarquivir, para capitán Arsenio del Ocho, Hospital Militar; Reocin, Fernando González, Parque Automóviles; Treviño, Director Opedale 1043; Castellón, Manie Gamarra, Plaza Calvo Sotelo 3; Puebla Caraminal, Luis Galinsoga, Redacción Diario A. B. C.



### Los Titiños...

...rebotan salud si digieren bien el alimento, pero cuando esto no ocurre, son muy frecuentes los trastornos intestinales que tantas víctimas producen. El Elixir Sáiz de Carlos cura con las primeras dosis las diarreas de los niños y es siempre inofensivo.

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

**CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

De venta en Burgos, Cerecia, Diaz, Giner y en todas las Droguerías

### Vida oficial

#### REGRESA EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Esta tarde ha regresado, después de su viaje a Bilbao y a San Sebastián, el ministro de Agricultura, Sr. Fernández Cuesta.

#### EL OBISPO DE TOLEDO (ESTADO DE OHIO) CUMPLIMENTA AL CONDE DE JORDANA

El Obispo de Toledo (Estado de Ohio) doctor Karl G. Alter antes de continuar su viaje por la España liberada, ha estado a mediodía de hoy en el Ministerio de Asuntos Exteriores donde ha conminado al conde de Jordana, con el que mantuvo una cordial y extensa conferencia.

### GOBIERNO CIVIL

#### VISITAS

Don Antonio Zumarraga, señor Merced, don Donato Rodríguez, farmacéutico de Fuente de Nava, señor alcalde de Navas del Pinar.

#### Se vende

una camioneta Ford, para cuatro toneladas, en buenos condiciones

Informes:

**M. RIANCHO ALCEDA**

### Los que mueren por la Patria

#### El alférez Pérez-Santana

En el frente de Castellón ha muerto por Dios y por España, a los 20 años de edad, el joven alférez de Caballería de la quinta bandera de la Legión, don Emilio Pérez-Santana y García-Diego, hijo del comandante de la misma Arana don César Pérez-Santana.

Este bravo muchacho se presentó como voluntario a los 18 años de edad, luchando primeramente en las columnas de requetés navarros, a las órdenes de Rada, en Somosierra.

Después, ascendido ya a alférez, tomó parte en la batalla de Brunete en el regimiento de La Victoria y mandó durante seis meses carros de combate.

Por último tomó parte en los duros combates del frente de Castellón con la heroica quinta bandera de la Legión, donde fue también voluntario, luchando con gran denuedo en varias acciones, hasta encontrar gloriosa muerte el día 18 del corriente, en la toma de la Sierra del Espadán.

Descansen en paz el alma de este nuevo héroe y reciban su apenado padre y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

#### El alférez García Camarero

También ha entregado su alma a Dios en el frente de Teruel, luchando en contra de los enemigos de España, el alférez del regimiento Infantería de San Marcial don Florencio García Camarero, que desde los primeros momentos del Movimiento Nacional se usó al lado de nuestro glorioso Ejército.

Reciban su afligido padre don Gabriel García y demás familia el testimonio de nuestro duelo por pérdida tan irreparable.

#### AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO

Vinos rancios puros

Vermouth (a) Cinzano

Moscatel económico

Vinagras puros

Precios convenientes

**Mariano del Barrio-Burgos**

### Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del 27 de Julio de 1938.

Serie y número del vagón, G. 383. Expedición, 1.000. Procedencia, Quintanapalla. Mercancia, trigo. Consignatario, Turín.

G. 2.552. 1.001. Quintanapalla, trigo. Turín.

K. 9.550. 1.002. Quintanapalla, trigo. Turín.

X. 10.415. 8.444. Bembibre, carbón. Sin. M. 5.323. 1.889. Monzón, carbón. Industrial.

M. 171. 1.890. Monzón, carbón. Industrial.

N. 2.997. 6.201. Sama, carbón. Hospital Militar.

H. 5.050. 9.650. Pasajes, pasta. Seda. K. 15.326. 1.165. B. Amezola, cemento. S. Villamiel.

J. 10.761. 1.256. B. Amezola, cemento. S. Villamiel.

K. 7.036. 1.257. B. Amezola, cemento. S. Villamiel.

X. 10.884. 3.354. B. Uribitarte, abono. A. Medem.

K. 6.180. 3.027. Ondarroa, escabeche. Palacios.

X. 10.086. 5.528. Buniel, alfalfa. Litago. H. 5.550. 5.532. Buniel, alfalfa. Litago. U. 1.542. 5.535. Buniel, alfalfa. Litago. H. 2.515. 5.538. Buniel, alfalfa. M. Oria.

X. 11.657. 5.534. Buniel, alfalfa. M. Oria.

Burgos, 26 de Julio de 1938. III Año Triunfal. — El Jefe de Estación, V. Hernández.

### Mutua Comercial Española

#### AGENCIA COMERCIAL

(Aparicio Ruiz, 8, 3.º)

Si desea algún informe comercial, resolver algún asunto mercantil, cobro de algún crédito moroso difícil de gestión o realización, publicidad o auxilio económico, diríjase a esta Agencia.

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a todas las camaradas lechales de la Sección Femenina de Burgos y a todas las flechas de Madrid residentes en Burgos, que se presenten uniformadas el jueves día 28 a las nueve y media de la mañana en el Puente Gasset. La que no acuda será sancionada.

¡Arriba España!

### Barómetro

A las ocho de la mañana, 688,3.

A las dos de la tarde, 689,8.

A las siete de la tarde, 690,0.

### Temperaturas

Máxima a la sombra, 20,4.

Mínima a la sombra, 14,6.

### Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana, NNE-4 Km.

A las dos de la tarde, N-4 Km.

A las siete de la tarde, ENE-15 Km.

Las misas que se celebren mañana, miércoles, día 27, de ocho a once en la capilla del Apóstol Santiago (Catedral), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

**EL SEÑOR**

**D. Esteban de la Fuente García,**

que falleció el día 27 de Julio de 1935

**Q. E. P. D.**

**LA FAMILIA**

Ruega a sus amistades la asistencia a alguno de tan piadosos actos por lo que les quedará agradecida.

Burgos 26 de Julio de 1938.

### Diario de avisos

#### Notas religiosas

#### SANTOS DE MAÑANA

Cristóbal, Celestino, Eleuterio, Mauro, Pantaleón, Aurelio, Natalia, Julia.

#### CULTOS

SANTIAGO (Catedral).—Mañana miércoles 27, día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete y media, santo rosario; ejercicio mensual, breve plática y cánticos a la Virgen, terminándose con la salva popular.

MERCED.—Novena a San Ignacio de Loyola. Comenzará el día 23. Por la mañana, se rezará la Novena en las Misas de siete y ocho y media, que se dirán en el Altar del Santo. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, preces por España, bendición y reserva.

#### Hacienda

#### LIBRAMIENTOS

Máximo Martínez. Unión Española de Explosivos. Representante Comité Moneda Extranjera, Luis Pérez Inigo, Manuel Arribas.

#### Registro civil

#### DEFUNCIONES

Emilio Pérez-Santana García-Diego, de Madrid, 20 años, Sierra Espadán (Castellón).

Hamed Bon Mohamed Bon Mowró, Hospital provincial.

Cándida Santamaría Celadilla, de Burgos, 32 años, Casa de Caridad.

Francisco Javier Sáiz, del barrio de Villimar, 16 meses barrio de Villimar.

Mariano Ibeas Alvarez, de Quintanilla Ripojo, 44 años, Hospital provincial.

Marcéline Martín Palacin, de Villaverde de Mogina, 7 años, Casa de Caridad.

#### NACIMIENTOS

Maria Casado Ruiz, Victoria Sáiz Padilla, María María Barrios, María Martínez Rodríguez, María Granón Martínez, Aurora Tejero Padilla.

### Servicio Meteorológico Español

#### Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

#### BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 688,3.

A las dos de la tarde, 689,8.

A las siete de la tarde, 690,0.

#### TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 20,4.

Mínima a la sombra, 14,6.

#### DIRECCIÓN DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las ocho de la mañana, NNE-4 Km.

A las dos de la tarde, N-4 Km.

A las siete de la tarde, ENE-15 Km.

**JEREZ "LA RIVA"**

**LA RIVA**

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

**Aguas de Cestona**

**BALNEARIO**

Hígado, Estómago, Estreñimiento, Mareos, etc.

Los Hoteles Entrada y Alameda, abiertos al público

Precios moderados

## TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos

Cada palabra más, cinco céntimos

Pago adelantado

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

### ALMONEDAS

SE VENDE mesa de despacho, perchero, piano, aparato luz, todo buen uso. Almitante Bonifaz, 13, segundo.

### ARRIENDOS

ALQUILO casa en Outaneda, con huerta y garaje. Razón, teléfono 1250.

### COLOCACIONES

COSTURERA se ofrece a domicilio. Avisos, calle «La Parra», números 10 y 12, 4.º, número 8.

MUCHACHO, camarero ayudante mostrador, preciso. San Juan, 57, primero.

SE NECESITAN oficiales de zapatero. Plaza Vega, 16.

SASTRES de la provincia, que deseen trabajar en sus domicilios prenda para el Ejército, informarán, Puebla 38, bajo.

OBRAERO se necesita en Santa Cruz, 32, primero derecha. Presentarse de diez a once y de cuatro a seis.

ASISTENTA se necesita. Informarán, Doña Gimena, número 4.

### ENSEÑANZAS

ANTIGUA Academia de Mazas. Filial en Burgos, San Juan 31, primero. Arquitectos, ingenieros y sus ayudantes. Repaso bachillerato. Exámenes Septiembre.

SE OFRECE profesor de inglés y matemáticas, para muchachos. Informarán, «Adoratrices».

TAQUIMECANOGRAFIA. Lecciones prácticas. Se hacen copias. Informes, en esta Administración.

### HUESPEDES

SE DESEA habitación para matrimonio, con derecho cocina. Ofertas, a esta Administración, número 132.

SE CEDE una habitación con una cama, sólo dormir. Informes, Barrio Gimenó 27, entrestrecho.

EN CASA céntrica, confortable, con calefacción, se desean tres habitaciones, baño y cocina o derecho cocina. Ofertas, esta Administración, número 133.

CABALLERO solo, desea pensión completa, en casa particular; es para estable. Contestar a este DIARIO, E. M.

### PERDIDAS

PERDIDA.—En un lavabo de la Hostelería Burgense, se han perdido una sortija de dos brillantes y otra con un aguamarina rectangular azul. Se ruega a la persona que las haya encontrado, las entregue en la Dirección de dicho establecimiento, donde se gratificará espléndidamente.

HALLAZGO perro lobo, con cadena y collar. (Dati razón, Manuel Yáñez, Erucero-Fuente del Cometa.

PERDIDA. El miércoles, 20 del corriente, se extravió en esta capital una cesta que contenía varios títulos de la Deuda Pública y otros documentos; la persona que lo haya recogido puede entregarlo en el comercio de «Bon Marché».

EXTRAVIDO perro de caza, el sábado, 23 de Julio, atendié por Sol, raza Setter, pelo negro, pintas rojas encima los ojos y patas rojas. Avisar Santa Dorotea 26, tienda, quien gratificará.

PERDIDA de un rosario de plata, desde la iglesia de San Lesmes a calle Victoria 16. Se gratificará a quien lo entregue, en la misma, 4.º, derecha.

### VENTAS

SE VENDE trillo tronizador de discos, en buen uso. Saturnino Azofra, Montuenga.

